



Бюст М. Булатова установлен у входа в военно-политическое училище. г. Львов, 1995 г.

обнял не по годам серьезного бойца, уже неоднократно проявившего редкое мужество и героизм

Сам орденоносец еще долгое время по причине своей скромности не осознавал, что он совершил нечто особенное. Зато старшие товарищи, командиры понимали: такие самоотверженные бойцы армии всегда нужны – как учителя военной практики, как воодушевляющий пример. И когда закончилась война, Михаилу Булатову предложили стать кадровым офицером.

– Я-то думал о демобилизации, о том, что начнется мирная жизнь и уже никогда не будет войны. Но, видимо, старшие по возрасту и опыту командиры понимали о жизни больше молодых, да и не зря же говорят: «Хочешь мира – готовься к войне». И когда командир сказал, что нас, героев, направляют на учебу в Львовское высшее военно-политическое училище, я подчинился, и не жалею!» – вспоминает Михаил Алексеевич.

Служба после училища забросила его на Кунашир, самый южный из Курильских островов, и это был еще один ценный опыт. И вообще, чтобы в послевоенных условиях успешно выстроить воинскую карьеру, Михаилу Алексеевичу много пришлось учиться. До войны – он рано стал работать – не успел окончить десятилетку. Когда речь зашла об учебе в Военно-политической академии имени В.И. Ленина, ему пришлось наверстывать упущенное. «Так что школу я оканчивал 33-летним мужчиной, в 1957 году. К тому времени у меня уже была семья – супруга и две дочери», – рассказывает ветеран.

Академию Булатов окончил в 1963 году. И еще десять лет служил не только в городах, но и песках Туркмении, в архангельской тайге,

Прикарпатье. Так получилось, что в Орловской области ему пришлось разминировать те поля, которые сам же минировал во время войны. В конце концов судьба вновь привела его на Курскую дугу. В Курске дислоцировался мотострелковый полк, в котором он, заместитель командира по политической части, и завершил свою военную карьеру. А было это в 1973 году – практически спустя 32 года, то есть через одно послевоенное поколение.

Чтобы помнили, чтобы не забыли

Героический путь Михаила Булатова и путь, как мы говорим, «поколения победителей», закончился в мае 1945 года. Миллионы людей были убеждены, что, получив такой урок, человечество уже никогда не допустит войны.

– Но так ли уж мирно было рядом с нашими границами после 1945 года? – рассуждает Михаил Алексеевич. – Вспомним: корейская, вьетнамская, афганская войны, в которых принимали участие советские специалисты, солдаты. Сколько эти войны отняли людских жизней, драгоценного времени, которое можно было наполнить созидательным трудом на благо человечества?!

А разве можно забыть, как в конце XX века на территории родного государства не раз вспыхивали кровавые конфликты? Чего стоят две чеченские войны?!

И вот у самой нашей границы разгорелась гражданская война на Украине, которая захватывает интересы России и россиян! Страшно, что раскол прошел не только по земле, но и по семьям, по сердцам, и никто не знает, когда кровавый рубец теперь

зарастет. Вот и получается, что война никогда далеко не отходила от порога нашего дома, и забывать о ней мы не имеем права, – уверен Герой Советского Союза Булатов.

Каждый раз, когда рассказываешь молодым о жизни на войне, рядом со смертью, начинаешь волноваться. Потому что заново проживаешь то нелегкое время. Тяжело, но ветераны на это идут. Ведь надо, чтобы молодые помнили о том, какой ценой мы победили. Чтобы не забыли о 27 миллионах погибших соотечественников – вот в чем смысл и моей работы с подростками!

Тактичный, выдержаный, неспешный и полный достоинства, пять лет полковник в отставке Булатов руководил Курским городским советом ветеранов войны и труда (1987-1992 гг.), а в 2005 году возглавил областной совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, по-прежнему оставаясь почётным председателем городского совета ветеранов. И все эти годы его главная забота – патриотическое воспитание подрастающего поколения. Не случайно в 1984-1985 годах его избрали председателем Всесоюзного штаба похода комсомольцев и молодежи по местам боевой славы, посвященного 45-летию Великой Победы.

Вспоминая тяжелые для ветеранов особенно в моральном плане первые перестроевые годы, Булатов с горечью говорит, что после раз渲ала СССР долгое время российская молодежь была оставлена государством без внимания, и тут же воспитательную нишу захватили проповедники сомнительных ценностей и чуждых россиянам идеологий.

– Нужна постоянная патриотическая работа, а не разрозненные кампании, посвященные знаменательным датам, – делится мнением Булатов. – Особенно сейчас, когда в мире на смену «поколению победителей» приходят поколения не воевавших, не видевших горя войны, но бойких на язык, циничных молодых политиков, людей, любой ценой жаждущих власти над миром и его материальными богатствами. Мы же слышим и видим, как даже в некогда дружественных нам государствах активизировались противники России, как они объединяются в стремлении фальсифицировать историю, оболгать нас, унизиТЬ. Как раз-